
BOB 13/030

DELEGATIE BEVOEGDHEID AANWIJZEN HUIZEN DER GEMEENTE

Aan de raad,

Voorgeschiedenis / aanleiding 
Af en toe komt er een verzoek binnen of er getrouwd kan worden op een andere locatie dan 
het gemeentehuis of de Stompe Toren. Op dit moment liggen er twee verzoeken: een voor 
de Zoete Inval en een voor restaurant To Amuse. De een betreft trouwen in de avonduren, 
de ander voor overdag.

Voorgesteld besluit 
De bevoegdheid een huis der gemeente aan te wijzen om als trouwlocatie te kunnen 
fungeren te delegeren aan het college van burgemeester en wethouders.

Toelichting 
Het is tegenwoordig trend om te trouwen op een andere locatie dan de traditionele 
(gemeentehuizen). Amsterdam wil het trouwen op bijna iedere locatie mogelijk maken (zie 
bijgevoegd krantenartikel). Wij willen hier niet in achter blijven. Niet alleen omdat het aantal 
huwelijken steeds verder terugloopt, maar ook omdat onze gemeente genoeg mooie 
trouwlocaties kent. 
Daarnaast kunnen we meer huwelijken aantrekken door het trouwen in de avonduren 
mogelijk te maken. Uiteraard worden de aanvragen eerst met de trouwambtenaren 
besproken, maar vooralsnog staan zij niet negatief tegenover dit voornemen.

Het huwelijk moet voltrokken worden in het huis der gemeente. Daarom moet volgens artikel 1:63 
Burgerlijk Wetboek een (bijzondere) trouwlocatie (tijdelijk) worden aangewezen als huis der 
gemeente. 
Het begrip huis der gemeente is in formeel juridische zin niet geheel onomstreden.
Het is echter meer een principiële zaak want feitelijk bestaan er nauwelijks bezwaren, mits er aan een 
aantal uitgangspunten wordt voldaan.

De uitgangspunten zijn:
• Het pand moet toegankelijk en openbaar zijn op het moment dat er een huwelijk wordt 

voltrokken;
• Toegankelijk voor mindervaliden
• Voldoende parkeergelegenheid;
• De locatie dient goed bereikbaar te zijn met openbaar en personenvervoer
• Goede bereikbaarheid van het gebouw voor de trouwauto;
• Begeleiding van het gezelschap en bruidspaar;
• Aanwezigheid van toiletten ook toegankelijk voor mindervaliden
• Representatieve aankleding van de trouwzaal;
• Kamer voor de ambtenaar van de burgerlijke stand i.v.m. omkleden / toga;
• De gemeente Haarlemmerliede en Spaarnwoude kan niet aansprakelijk worden



• gehouden voor het doen en laten van de exploitant
• De gemeente Haarlemmerliede en Spaarnwoude is slechts aansprakelijk voor het doen en laten 

van de (buitengewoon) ambtenaar van de burgerlijke stand;
• De locatie mag geen schade toebrengen aan het imago van de gemeente Haarlemmerliede en 

Spaarnwoude 
• aan het beschikbaar stellen van de locatie mogen voor de gemeente Haarlemmerliede en 

Spaarnwoude geen kosten verbonden zijn.

Volgens de wet is het ook mogelijk het huwelijk te voltrekken in een bijzonder huis, indien er naar het 
oordeel van de ambtenaar van de burgerlijke stand zwaarwegende redenen aanwezig zijn. Deze 
zwaarwegende redenen dienen te worden gezocht in het onvermogen van één der partijen om zich naar 
het huis der gemeente te begeven, zoals bijvoorbeeld in het geval van ziekte of gevangenschap. Deze 
voltrekking in een bijzonder huis staat echter op gespannen voet met de eis van openbaarheid die aan 
huwelijksvoltrekking wordt gesteld.
Om deze reden volgen wij Amsterdam niet, waar Amsterdam ook trouwen in een eigen woning 
mogelijk maakt. Met name in particuliere woningen kunnen onvoldoende waarborgen ten aanzien van 
de openbaarheid van de huwelijksvoltrekkingen gegeven. 

De voorwaarden, zoals o.a. hierboven genoemd, zullen wij vervolgens nog nader uitwerken. 

Financiële aspecten 
Separaat wordt uw raad verzocht de legesverordening 2014 vast te stellen. Daarin is dan 
meegenomen het voorstel voor het trouwen op “een andere locatie” dezelfde leges te heffen 
als voor het trouwen op een zaterdag en een zondag. 
Daarnaast is het voorstel extra tarieven te heffen voor het trouwen in de avonduren op 
maandag tot en met vrijdag, en in de avonduren op zaterdag en zondag; de trouwambtenaar 
wil hier – terecht – een hogere vergoeding voor.

Juridische aspecten 
Artikel 1:63 BW bepaalt dat een huwelijk wordt in het openbaar wordt voltrokken in een 
gemeentehuis.
Artikel 1 Besluit Burgerlijke Stand bepaalt dat de ambtenaar van de burgerlijke stand en de 
buitengewoon ambtenaar van de burgerlijke stand hun werkzaamheden in het gemeentehuis 
verrichten. 
Artikel 108 juncto artikel 147 Gemeentewet bepalen dat het aanwijzen van een huis der gemeente een 
bevoegdheid van de gemeenteraad is.
Artikel 156 Gemeentewet bepaalt dat de bevoegdheid van de raad kan worden gedelegeerd aan het 
college.

Communicatieve aspecten 
het raadsbesluit zal worden gepubliceerd in de krant en worden opgenomen in CVDR. 
Daarnaast zal er in o.a. onze gemeentekrant aan dit onderwerp worden besteed.

Vervolgstappen 
Na beslissing van de raad kunnen verzoeken van eigenaren van locaties in behandeling 
worden genomen. 

Voorstel 
De bevoegdheid het aanwijzen van huizen der gemeente om te kunnen dienen als 
trouwlocatie te delegeren aan het college van burgemeester en wethouders.

Halfweg, 15 oktober 2013
Burgemeester en wethouders van
Haarlemmerliede en Spaarnwoude,



P.J. Heiliegers, burgemeester
Mr. B.J. Huisman, secretaris
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De raad van de gemeente Haarlemmerliede en Spaarnwoude;

Gelezen het voorstel van burgemeester en wethouders van 15 oktober 2013

Gelet op artikel 1:63 Burgerlijk Wetboek, artikel 1 Besluit Burgerlijke Stand en artikel 108 
juncto 147 Gemeentewet,

Besluit:

De bevoegdheid een locatie aan te wijzen als “huis der gemeente” waarin getrouwd kan 
worden te delegeren aan het college van burgemeester en wethouders.

Aldus vastgesteld in de openbare raadsvergadering van 26 november 2013

De griffier,  De voorzitter,


